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поширеності пухирчастої сажки за травневого посіву в середньому за роки 

досліджень від 2,4 % до 3,4 % на гібриді ДКС 3511 і від 2,8 % до 5,2 % на 

гібриді ДКС 5143.   

Таким чином, оптимальним строком сівби для кукурудзи в умовах 

Зіньківського району Полтавської області є період з 18 по 26 квітня. Посів у ці 

строки сприяє більш оптимальному фітосанітарному стану посівів та кращій 

реалізації генетичного потенціалу продуктивності гібридів.  
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОСТОРОВО-ЧАСОВОГО РОЗМІЩЕННЯ 

ТУРУНІВ  (Coleoptera, Carabidae) В АГРОЕКОСИСТЕМІ ОЗИМОЇ 

ПШЕНИЦІ 

 

Піщаленко М.А., Сліпко О.В. (м. Полтава) 

Масові розмноження комах, як історичне явище, має певні часові 

виміри, а саме: минуле, сучасне і майбутнє. Тому прогнозування їх розмножень 

можна назвати історією, яка орієнтована на майбутнє. Таке порівняння має 

певне значення, тому що між прогнозуванням і минулим є де-яка симетрія, 
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віссю якої є сучасність, а прогнозування масових розмножень комах в цьому 

контексті – це відображення історії або хронологічної послідовності їх 

динаміки популяцій в часі.  Багаторічні прогнози масових розмножень комах 

шкідників базуються на фундаментальній закономірності повторюваності їх у 

часі. Для розробки цих прогнозів необхідні довгі ряди хронік масових появ 

шкідників того чи іншого виду і дані про різкі зміни сонячної активності за ті ж 

періоди. Враховуючи, що прогноз масової появи комах шкідників, являючись 

формою наукового передбачення, покликаний визначати тенденцію і 

перспективи розвитку на базі минулого і сучасного, ми виконали 

ретроспективний аналіз масових розмножень такого  специфічного 

представника ентомофауни  агроценозів з посівами озимої пшениці як хлібний 

турун (Zarbus tenebrioides Goeze.).  

В умовах Полтавської області поширення хлібного туруна протягом 

всього досліджуваного періоду з 1949 по 2019 роки згідно звітів 

ентомологічного відділу Полтавської сільськогосподарської науково-дослідної 

станції ім. М.І. Вавілова (1910-1998 рр.), даних обласної лабораторії захисту 

рослин і обласної лабораторії діагностики сигналізації і прогнозів мало певні 

особливості. Зокрема, як шкідник, що завдає збитків  озимій пшениці у кількості 

0,3 -0,4 екз/м
2
, хлібний турун вперше зустрічається на полях з озимою пшеницею 

в Кобеляцькому, Машівському, Карлівському, Глобинському, Кременчуцькому, 

Хорольському, Семенівському, Зіньківському, Котелевському і Чутівському 

районах в період з 1949 по 1952 роки [3,5]. У 1959 і 1960 роках поля Полтавської 

області відпочивали від хлібного туруна. Саме це стало причиною того, що 

почали вважати, ніби цей шкідник втратив своє оперативне значення в межах 

області. Але вже в 1962 році повідомлення про його появу надійшло практично з 

усіх районів Полтавської області. Потім протягом всього досліджуваного 

періоду спостерігалось поступове накопичення цього шкідника на полях з 

озимою пшеницею на території області.           
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На сьогодні цей шкідник присутній практично на всіх полях Полтавської 

області з озимою пшеницею. Особливо велика кількість хлібного туруна 

зосереджена в південно-східних районах області, зокрема  на полях 

Кобеляцького, Глобинського та Кременчуцького районів [4,3]. 

Отже за досліджуваний період чисельність туруна на полях Полтавської 

області змінювалася в залежності від цілого ряду факторів: природних умов, 

способів обробітку грунту, наявність достатньої їжі для шкідника. Так, як свого 

часу, Полтавська область стала своєрідним полігоном для випробування 

безвідвального способу обробітку грунту, то це не могло не позначитися і на 

загальній кількості грунтоживучих шкідників. Максимальна кількість хлібного 

туруна на полях з озимою пшеницею була зафіксована в 1981 році – 2,7 екз/м
2
 

[3,4,5]. Пояснити це явище можна тим, що саме в цей час проводився 

безвідвальний обробіток полів, що на нашу думку і сприяло накопиченню 

хлібного туруна в агроценозах з озимою пшеницею. На сьогодні цей шкідник 

поширений на усіх полях з озимою пшеницею в середньому в кількості 0,4 -0,5 

екз/м
2
. 

 Головним джерелом інформації для встановлення закономірностей 

популяційних циклів служать літописи, архівні і краєзнавчі матеріали, роботи 

вітчизняних та зарубіжних екологів. При складанні багаторічного прогнозу ми 

користувалися методиками, запропонованими Білецьким Є.М [1]. Нами були 

проаналізовані архівні статистичні матеріали відповідних установ про  масове 

розмноження хлібного туруна в Полтавській області за останні 128 років в 

порівнянні з роками  різких змін сонячної активності. В ході проведеного 

дослідження нами було встановлено, що масове розмноження цього ентомофага 

на території області було відмічено в наступні роки 1879, 1888, 1923-1925, 1931 

-1932, 1939-1940, 1946 -1947, 1952 – 1953, 1957 -1959, 1964 – 1967, 1979-1983, 

1991-1992, 2003, 2014-2015. За 140-ка  річний період (1879 -2019 рр.) було 11 

масових розмножень хлібного туруна, їх повторюваність в середньому 

реєструвалася через 11 років. Цей цикл є класичним сонячно-зумовленим 
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циклом [2]. Він зареєстрований в динаміці багатьох процесів і явищ, які 

відбуваються в біосфері. На основі отриманих даних нами складено 

багаторічний (стратегічний) прогноз.  

Алгоритм багаторічного (стратегічного) прогнозу масового 

розмноження хлібного туруна. Масове розмноження  хлібного туруна в часі 

розподілилося наступним чином: 

Роки масових розмножень від реперів СА 

-1                               0                             +1 

Частоти початку масових розмножень 

0,0                                 8                               3 

Ймовірність їх початку, % 

0,0                             72,7                    27,3 

Отже, із розподілу випливає, що 73%-ною ймовірністю можна очікувати 

чергове масове розмноження хлібного туруна в Полтавській області точно в 

епоху екстремуму сонячної активності і із 100% - в його критичну фазу - через 

один рік після нього. Чергове розмноження хлібного туруна в  Полтавській 

області ми прогнозуємо в 2023-2024 рр. 
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